
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาคร้ังนี้ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมประชากร
ท้ังหมด 176 คน แตไดรับการตอบกลับมาท้ังหมด 156 คน คิดเปน88.64% นํามาวิเคราะหโดยใช
ความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย ผลการวิเคราะหแบงเปน 5 สวนคือ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-9) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางาน 
  2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน (ตารางท่ี 10-15) 
  2.2 ปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน (ตารางท่ี 16-25) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจในการทํางาน 
  3.1 ระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน (ตารางท่ี 
26-31) 
  3.2 ระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน (ตารางท่ี 32-43) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขอมูลอายุการทํางาน รายได และตําแหนงงานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
  4.1 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางาน (ตารางท่ี 44-47) 
  4.2 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายได (ตารางท่ี 48-51) 
  4.3 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน (ตารางท่ี 52-55) 
 สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
1.1 ขอมูลสวนตัว 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 
หญิง 

9 
147 

  5.77 
94.23 

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 94.23 และเปนเพศ
ชาย รอยละ 5.77 
  
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 29 ป 
29-36 ป 
มากกวา 36 ป 

53 
68 
35 

33.97 
43.59 
22.44  

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 29-36 ป รอยละ 43.59 
รองลงมามีอายุตํ่ากวา 29 ป รอยละ 33.97 และอายุมากกวา 36 ป รอยละ 22.44  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
ปริญญาโท 

8 
126 
22 

  5.13 
80.77 
14.10 

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี 
รอยละ 80.77 รองลงมาในระดับปริญญาโท รอยละ 14.10 และตํ่ากวาปริญญาตรี รอยละ 5.13 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 4 ป 
4 – 9 ป 
มากกวา 9 ป 

41 
60 
55 

26.28 
38.46 
35.26 

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางานระหวาง 4-9 ป รอยละ 
38.46 รองลงมามีอายุงานมากกวา 9 ป รอยละ 35.26 และตํ่ากวา 4 ป รอยละ 26.28 ป 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15,000 บาท 
15,001-25,000 บาท 
มากกวา 25,000 บาท 

82 
38 
36 

52.56 
24.36 
23.08 

รวม 156 100.00 
  

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนตํ่ากวา 15,000 บาท 
รอยละ 52.56 รองลงมามีรายได 15,001-25,000 บาท รอยละ 24.36 และมากกวา 25,000 บาท รอย
ละ 23.08 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงานในปจจุบัน 
 

ตําแหนงงานในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ระดับปฏิบัติการ 
ระดับหวัหนางาน 
ระดับบริหาร  

97 
33 
26 

62.18 
21.15 
16.67 

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในตําแหนงงานระดับปฏิบัติการ
รอยละ 62.18 รองลงมาทํางานในระดับหัวหนางาน รอยละ 21.15 และทํางานในระดับผูจัดการ รอย
ละ 16.67 
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1.2 ขอมูลองคกร 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของโรงงานที่
ทํางานในปจจุบัน 
 

ประเภทของโรงงาน จํานวน รอยละ 
อิเล็กทรอนิคส 
ช้ินสวนและอุปกรณ 
การเกษตรและอาหาร 
อัญมณีและเคร่ืองประดับ 
อาหารและเคร่ืองดื่ม 
อ่ืนๆ 

82 
44 
 2 
 8 
 8 
12 

52.56 
28.21 
  1.28 
  5.13 
   5.13 
  7.69 

รวม 156 100.00 
หมายเหตุ : โรงงานประเภทอ่ืนๆไดแก สวนประกอบชุดช้ันในสตรี 2 คน ผลิตภัณฑตกแตงภายใน 
2 คน ผลิตภัณฑเกี่ยวกับลวด 2 คน ผลิตจักรเย็บผาสําเร็จรูป 2 คน ผลิตหัวไมกอลฟ 4 คน 
 
 จากตาราง ท่ี  7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ทํางานในโรงงานประเภท
อิเล็กทรอนิคส รอยละ 52.56 รองลงมาประเภทชิ้นสวนและอุปกรณ 28.21 และอ่ืนๆ รอยละ 7.69 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสัญชาติขององคกรท่ีทํางาน 
 

สัญชาติขององคกร จํานวน รอยละ 
ไทย 
ญ่ีปุน 
เกาหลี 
อเมริกัน 
สวิสเซอรแลนด 
อ่ืนๆ 

10 
108 
6 
17 
4 
11 

  6.41 
69.23 
  3.85 
10.90 
  2.56 
  7.05 

รวม 156 100.00 
หมายเหตุ: สัญชาติอ่ืนๆไดแก ฝร่ังเศส 5 คน ดัทช 4 คน และใตหวนั 4 คน 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในองคกรท่ีมีสัญชาติญ่ีปุน รอย
ละ 69.23 รองลงมาคืออเมริกา รอยละ 10.90 และสัญชาติอ่ืนๆ รอยละ 7.05 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาเปดดําเนินกิจการ
ขององคกร 
 

ระยะเวลาเปดดําเนินกิจการ จํานวน รอยละ 
2ป - 5ป 
6ป - 10ป 
11ป - 20ป 
มากกวา 20 ปข้ึนไป 

6 
11 
103 
36 

  3.85 
  7.05 
66.03 
23.07 

รวม 156 100.00 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในองคกรท่ีเปดดําเนินกิจการใน
ระยะเวลา 11ป – 20 ป รอยละ 66.03 รองลงมา มากกวา 20 ปข้ึนไป รอยละ 23.07 และ 6-10 ป รอย
ละ 7.05 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานบัญชีของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
 
2.1 ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางานท่ีมีผลตอการทํางานของพนักงานบัญชีของบริษัทใน
นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางานในดานความสําเร็จในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไดใชความรูและความสามารถ
ของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงาน 

45 
(28.85) 

73 
(46.79) 

38 
(24.36) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

มีโอกาสตัดสินใจในการทํางาน
ดวยตัวเอง 

21 
(13.46) 

74 
(47.44) 

55 
(35.26) 

4 
(2.56) 

2 
(1.28) 

3.69 
(มาก) 

งานท่ีทําสามารถตอบสนองตอ
ความสําเร็จของชีวิต 

26 
(16.67) 

59 
(37.82) 

61 
(39.10) 

7 
(4.49) 

3 
(1.92) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานความสําเร็จในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 3.79 โดย
ปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางาน ในดานการไดรับการยอมรับท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การยอมรับยกยองชมเชยจาก
บริษัท 

18 
(11.54) 

54 
(34.62) 

58 
(37.18) 

22 
(14.10) 

4 
(2.56) 

3.38 
(ปานกลาง) 

การยอมรับยกยองชมเชยจาก
หัวหนางาน 

18 
(11.54) 

60 
(38.46) 

50 
(32.05) 

23 
(14.74) 

5 
(3.21) 

3.40 
(ปานกลาง) 

การยอมรับยกยองชมเชยจาก
เพื่อนรวมงาน 

13 
(8.33) 

61 
(39.10) 

64 
(41.03) 

18 
(11.54) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานการไดรับการยอมรับท่ี
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 3.41 โดยปจจยั
ยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางาน ในดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสในการเลื่อนตําแหนง 16 
(10.39) 

46 
(29.87) 

46 
(29.87) 

36 
(23.38) 

10 
(6.49) 

3.10 
(ปานกลาง) 

การเล่ือนตําแหนงพิจารณาจาก
ผลปฏิบัติงาน 

23 
(14.93) 

48 
(31.17) 

51 
(33.12) 

23 
(14.94) 

9 
(5.84) 

3.30 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.20 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 12 พบวาของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานความกาวหนาใน

หนาท่ีการงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 
3.20 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางาน ในดานลักษณะงานท่ีทําท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

งานท่ีทํานาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

27 
(17.30) 

66 
(42.31) 

56 
(35.90) 

7 
(4.49) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก) 

งานท่ีทํามีความเปนอิสระ 30 
(19.23) 

46 
(29.49) 

64 
(41.03) 

13 
(8.33) 

3 
(1.92) 

3.56 
(มาก) 

งานท่ีทําตรงกบัความรูท่ีไดเรียน
มา 

41 
(26.28) 

76 
(48.72) 

31 
(19.87) 

6 
(3.85) 

2 
(1.28) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานลักษณะงานท่ีทําท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 3.74 โดยปจจัยยอยทุก
ดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางาน ในดานโอกาสในการเจริญเติบโตท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสในการเรียนตอ ดูงาน 
ฝกอบรม 

25 
(16.02) 

45 
(28.85) 

57 
(36.54) 

27 
(17.31) 

2 
(1.28) 

3.41 
(ปานกลาง) 

งานท่ีทําสามารถเพิ่มพูนทักษะ
และความรูความสามารถ 

31 
(19.87) 

85 
(54.49) 

33 
(21.15) 

7 
(4.49) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 3.65 
โดยปจจัยยอยในดานงานท่ีทําสามารถเพ่ิมพูนทักษะและความรูความสามารถมีความสําคัญใน
ระดับมาก สวนปจจัยยอยในดานโอกาสในการเรียนตอ ดูงาน ฝกอบรมมีความสําคัญในระดับปาน
กลาง  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการ
ทํางาน ในดานความรับผิดชอบท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 19 
(12.17) 

67 
(42.95) 

65 
(41.67) 

5 
(3.21) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

โอกาสในการรับผิดชอบงานท่ี
ทาทายข้ึน 

8 
(5.13) 

68 
(43.59) 

 67 
(42.95) 

13 
(8.33) 

0 
(0.00) 

3.46 
(ปานกลาง) 

โอกาสในการรวมตัดสินใจใน
งานท่ีสําคัญ 

8 
(5.13) 

68 
(43.59) 

58 
(37.18) 

19 
(12.18) 

3 
(1.92) 

3.38 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ในดานความรับผิดชอบท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 3.49 โดยปจจัยยอย
ในดานความเหมาะสมของปริมาณงานมีความสําคัญในระดับมาก สวนปจจัยอ่ืนๆมีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 
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 2.2 ปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบัญชีของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัทท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

25 
(16.03) 

82 
(52.56) 

48 
(30.77) 

1 
(0.64) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

26 
(16.67) 

64 
(41.03) 

53 
(33.97) 

13 
(8.33) 

0 
(0.00) 

3.66 
(มาก) 

การชี้แจงนโยบายอยางท่ัวถึง 25 
(16.03) 

63 
(40.38) 

60 
(38.46) 

8 
(5.13) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
นโยบายและการบริหารงานของบริษัทท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับ
มาก มีเฉล่ียเทากับ 3.72 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานการบังคับบัญชาและการควบคุมดูแลท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานการบังคับบัญชาและ
การควบคุมดูแล 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางาน 

31 
(19.87) 

76 
(48.72) 

47 
(30.13) 

2 
(1.28) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

ความยุติธรรมของหัวหนางาน 37 
(23.72) 

68 
(43.59) 

42 
(26.92) 

7 
(4.49) 

2 
(1.28) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 17 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
การบังคับบัญชาและการควบคุมดูแลท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับ
มาก มีเฉล่ียเทากับ 3.86 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับหัวหนางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับ
หัวหนางาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

33 
(21.15) 

75 
(48.08) 

42 
(26.92) 

6 
(3.85) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

ความสนิทสนมความจริงใจ 29 
(18.59) 

76 
(48.72) 

47 
(30.13) 

4 
(2.56) 

0 
(0.00) 

3.83 
(มาก) 

ความชวยเหลือจากหวัหนางาน 27 
(17.31) 

74 
(47.44) 

53 
(33.97) 

2 
(1.28) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มี
เฉล่ียเทากับ 3.84 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน  ในดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสนิทสนมความจริงใจ 31 
(19.88) 

91 
(58.33) 

32 
(20.51) 

2 
(1.28) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

ความชวยเหลือจากเพื่อน
รวมงาน 

33 
(21.15) 

86 
(55.13) 

37 
(23.72) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มี
เฉล่ียเทากับ 3.97 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสนิทสนมความจริงใจ 23 
(15.13) 

76 
(50.00) 

51 
(33.55) 

2 
(1.32) 

0 
(0.00) 

3.69 
(มาก) 

ความชวยเหลือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

21 
(13.82) 

74 
(48.68) 

55 
(36.18) 

2 
(1.32) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก 
มีเฉล่ียเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานตําแหนงงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานตําแหนงงาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เปนงานท่ีไดรับการยอมรับจาก
สังคม 

23 
(14.75) 

92 
(58.97) 

37 
(23.72) 

4 
(2.56) 

0 
(0.00) 

3.86 
(มาก) 

เปนงานท่ีมีเกยีรติและศักดิ์ศรี 17 
(10.90) 

82 
(52.56) 

54 
(34.62) 

3 
(1.92) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก) 

เปนงานท่ีมีความสําคัญตอ
บริษัท 

28 
(17.95) 

94 
(60.26) 

32 
(20.51) 

0 
(0.00) 

2 
(1.28) 

3.94  
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ตําแหนงงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 3.84 
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
33 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานความม่ันคงในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความม่ันคงในการ
ทํางาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผลประกอบการของบริษัทมีผล
ตอความม่ันคงในอาชีพ 

35 
(22.44) 

70 
(44.87) 

42 
(26.92) 

7 
(4.49) 

2 
(1.28) 

3.83 
(มาก) 

ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 27 
(17.31) 

78 
(50.00) 

47 
(30.13) 

4 
(2.56) 

0 
(0.00) 

3.82 
(มาก) 

ขนาดของบริษัท 16 
(10.26) 

83 
(53.21) 

54 
(34.62) 

3 
(1.92) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ความม่ันคงในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ีย
เทากับ 3.79 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานชีวิตสวนตัวท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัว 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพความเปนอยูในปจจุบัน
เชนสภาพสังคมการไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

 37 
(23.72) 

86 
(55.13) 

32 
(20.51) 

1 
(0.64) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

ความสะดวกในการเดินทาง 30 
(19.48) 

76 
(49.35) 

46 
(29.87) 

0 
(0.00) 

2 
(1.30) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
ชีวิตสวนตัวท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 3.91 
โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานสภาพการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานสภาพการทํางาน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพแวดลอมทางกายภาพเชน
แสงสวาง อุณหภูมิ ความสะอาด 
การระบายอากาศเปนตน 

28 
(17.95) 

68 
(43.59) 

52 
(33.33) 

6 
(3.85) 

2 
(1.28) 

3.73 
(มาก) 

ส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
หองน้ํา หองอาหาร น้ําดื่ม เปน
ตน 

31 
(19.87) 

73 
(46.79) 

44 
(28.21) 

8 
(5.13) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
สภาพการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับมาก มีเฉล่ียเทากับ 
3.77 โดยปจจัยยอยทุกดานมีผลในระดับสําคัญมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลด
ความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานคาตอบแทนท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานคาตอบแทน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินเดือน คาลวงเวลา 44 
(28.20) 

44 
(28.21) 

58 
(37.18) 

10 
(6.41) 

0 
(0.00) 

3.78 
(มาก) 

คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

40 
(25.64) 

46 
(29.49) 

58 
(37.18) 

10 
(6.41) 

2 
(1.28) 

3.72 
(มาก) 

สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คาน้ํามัน 

34 
(21.80) 

52 
(33.33) 

57 
(36.54) 

11 
(7.05) 

2 
(1.28) 

3.67 
(มาก) 

สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

30 
(19.23) 

40 
(25.64) 

57 
(36.54) 

25 
(16.03) 

4 
(2.56) 

3.43 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการเงินชวยเหลืออ่ืนๆ 
เชน งานศพ งานแตง คลอด
บุตร 

28 
(17.94) 

39 
(25.00) 

66 
(42.31) 

17 
(10.90) 

6 
(3.85) 

3.42 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

32 
(20.50) 

45 
(28.85) 

57 
(36.54) 

16 
(10.26) 

6 
(3.85) 

3.52 
(มาก) 

สวัสดิการดานเคร่ืองแบบ
พนักงาน 

20 
(12.82) 

43 
(27.56) 

76 
(48.72) 

11 
(7.05) 

6 
(3.85) 

3.38 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 16 
(10.26) 

35 
(22.44) 

60 
(38.46) 

21 
(13.46) 

24 
(15.38) 

2.99 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

28 
(17.95) 

48 
(30.77) 

65 
(41.67) 

13 
(8.33) 

2 
(1.28) 

3.56 
(มาก) 

สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเล้ียงปใหม 

20 
(12.82) 

37 
(23.72) 

69 
(44.23) 

18 
(11.54) 

12 
(7.69) 

3.22 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 25(ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวย
ลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานคาตอบแทนท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานคาตอบแทน 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใหสิทธิลาปวย ลากจิ ลา
ศึกษาตอ 

33 
(21.16) 

57 
(36.54) 

53 
(33.97)  

11 
(7.05) 

2 
(1.28) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดาน
คาตอบแทนท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความสําคัญในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 
3.49 โดยปจจัยยอยในดานเงินเดือน คาลวงเวลา คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัสประจําป สวัสดิการดาน
การเดินทาง เชนรถรับสง คาน้ํามัน สวัสดิการคารักษาพยาบาล ประกันชีวิต สวัสดิการดานเงิน
สะสม ประกันสังคม และการใหสิทธิลาปวย ลาศึกษาตอ มีความสําคัญในระดับมาก สวนปจจัยยอย
ดานอ่ืนๆมีความสําคัญในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับระดับปญหาท่ีเก่ียวของกับปจจัยจูงใจในการทํางานของพนักงานบัญชีของ
บริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ 
 
 3.1 ระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนการทํางานของพนักงาน
บัญชีของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานความสําเร็จในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมไดใชความรูและ
ความสามารถของตนเองท่ีมีใน
การปฏิบัติงาน 

8 
(5.13) 

23 
(14.74) 

57 
(36.54) 

57 
(36.54) 

11 
(7.05) 

2.74 
(ปานกลาง) 

ไมมีโอกาสตัดสินใจในการ
ทํางานดวยตัวเอง 

11 
(7.05) 

31 
(19.87) 

61 
(39.1) 

46 
(29.49) 

7 
(4.49) 

2.96 
(ปานกลาง) 

งานท่ีทําไมสามารถตอบสนอง
ตอความสําเร็จของชีวิต 

16 
(10.25) 

25 
(16.03) 

54 
(34.62) 

48 
(30.77) 

13 
(8.33) 

2.89 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.86 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวาปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน
ดานความสําเร็จในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง มีเฉล่ีย
เทากับ 2.86 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
 



 
39 

ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานการไดรับการยอมรับของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

15 
(9.62) 

26 
(16.67) 

61 
(39.1) 

41 
(26.28) 

13 
(8.33) 

2.93 
(ปานกลาง) 

ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากหวัหนางาน 

12 
(7.69) 

30 
(19.23) 

60 
(38.46) 

39 
(25.00) 

15 
(9.62) 

2.90 
(ปานกลาง) 

ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน 

4 
(2.56) 

29 
(18.59) 

59 
(37.82) 

49 
(31.41) 

15 
(9.62) 

2.73 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.85 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวาปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน
ดานการไดรับการยอมรับของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง มีเฉล่ีย
เทากับ 2.85 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนง 

25 
(16.03) 

40 
(25.64) 

52 
(33.33) 

29 
(18.59) 

10 
(6.41) 

3.26 
(ปานกลาง) 

การเล่ือนตําแหนงไมได
พิจารณาจากผลปฏิบัติงาน 

29 
(18.59) 

37 
(23.72) 

47 
(30.13) 

29 
(18.59) 

14 
(8.97) 

3.24 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.25 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 28 พบวาปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง 
มีเฉล่ียเทากับ 3.25 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานลักษณะงานท่ีทําของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

งานท่ีทําไมนาสนใจ ไมทาทาย
ความสามารถ 

10 
(6.41) 

24 
(15.38) 

66 
(42.31) 

47 
(30.13) 

9 
(5.77) 

2.87 
(ปานกลาง) 

งานท่ีทําไมมีความเปนอิสระ 10 
(6.4) 

27 
(17.31) 

64 
(41.03) 

44 
(28.21) 

11 
(7.05) 

2.88 
(ปานกลาง) 

งานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 

10 
(6.42) 

14 
(8.97) 

50 
(32.05) 

59 
(37.82) 

23 
(14.74) 

2.54 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.76 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวาปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน
ดานลักษณะงานท่ีทําของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 
2.76 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจที่เปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานโอกาสในการเจริญเติบโตของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีโอกาสในการเรียนตอ ดู
งาน ฝกอบรม 

9 
(5.78) 

34 
(21.79) 

53 
(33.97) 

51 
(32.69) 

9 
(5.77) 

2.89 
(ปานกลาง) 

งานท่ีทําไมสามารถเพ่ิมพูน
ทักษะและความรู ความสามารถ 

16 
(10.25) 

29 
(18.59) 

49 
(31.41) 

45 
(28.85) 

17 
(10.9) 

2.88 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.89 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวาปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง มี
เฉล่ียเทากับ 2.89 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจที่เปน
ตัวกระตุนการทํางาน ในดานความรับผิดชอบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบไมมี
ความเหมาะสม 

12 
(7.69) 

27 
(17.31) 

63 
(40.38) 

45 
(28.85) 

9 
(5.77) 

2.92 
(ปานกลาง) 

ไมมีโอกาสในการรับผิดชอบ
งานท่ีทาทายข้ึน 

8 
(5.13) 

32 
(20.51) 

56 
(35.9) 

47 
(30.13) 

13 
(8.33) 

2.84 
(ปานกลาง) 

ไมมีโอกาสในการรวมตัดสินใจ
ในงานท่ีสําคัญ 

8 
(5.12) 

37 
(23.72) 

44 
(28.21) 

58 
(37.18) 

9 
(5.77) 

2.85 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.87 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 31 พบวาปญหาที่เกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนการทํางาน ใน

ดานความรับผิดชอบของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดบัปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 
2.87 โดยปจจยัยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
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 3.2 ระดับปญหาท่ีเกิดจากจากการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพงึพอใจใน
การทํางานของพนักงานบัญชีของบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  
  
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจยัอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท 
 

ปจจัยดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

 6 
(3.84) 

30 
(19.23) 

64 
(41.03) 

48 
(30.77) 

8 
(5.13) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ไมมีการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

2 
(1.28) 

20 
(12.82) 

73 
(46.79) 

44 
(28.21) 

17 
(10.9) 

2.65 
(ปานกลาง) 

ไมมีการชี้แจงนโยบายอยางท่ัวถึง 2 
(1.28) 

25 
(16.03) 

70 
(44.87) 

50 
(32.05) 

9 
(5.77) 

2.75 

(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.75 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัทโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง 
มีเฉล่ียเทากับ 2.75 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจยัอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานการบังคับบัญชาและการควบคุมดูแลของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานการบังคับบัญชาและ
การควบคุมดูแล 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางานไมเหมาะสม 

16 
(10.25) 

30 
(19.23) 

54 
(34.62) 

47 
(30.13) 

9 
(5.77) 

2.98 
(ปานกลาง) 

หัวหนางานไมมีความยุติธรรม 18 
(11.53) 

25 
(16.03) 

48 
(30.77) 

54 
(34.62) 

11 
(7.05) 

2.90 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.94 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานการบังคับบัญชาและการควบคุมดูแลของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบ
ปญหาในระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 2.94 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลาง
เชนกัน 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน  ในดานความสัมพันธกับหัวหนางานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับ
หัวหนางาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม 

14 
(8.98) 

21 
(13.46) 

53 
(33.97) 

53 
(33.97) 

15 
(9.62) 

2.78 
(ปานกลาง) 

ไมมีความสนทิสนม ไมมี
ความจริงใจ 

14 
(8.97) 

19 
(12.18) 

57 
(36.54) 

51 
(32.69) 

15 
(9.62) 

2.78 
(ปานกลาง) 

ไมไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

10 
(6.41) 

21 
(13.46) 

57 
(36.54) 

53 
(33.97) 

15 
(9.62) 

2.73 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.76 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับหัวหนางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาใน
ระดับปานกลาง มีเฉล่ียเทากับ 2.76 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน  ในดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีความสนทิสนม ไมมีความ
จริงใจ 

6 
(3.85) 

13 
(8.33) 

52 
(33.33) 

68 
(43.59) 

17 
(10.90) 

2.51 
(ปานกลาง) 

ไมไดรับความชวยเหลือจากเพื่อน
รวมงาน 

6 
(3.84) 

12 
(7.69) 

45 
(28.85) 

76 
(48.72) 

17 
(10.90) 

2.45 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.48 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาใน
ระดับนอย มีเฉล่ียเทากับ 2.48 โดยปจจัยยอยดานไมมีความสนิทสนม ไมมีความจริงใจ พบปญหา
ในระดับปานกลาง สวนดานไมไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงานพบปญหาในระดับนอย  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีความสนทิสนม ไมมีความ
จริงใจ 

4 
(2.6) 

15 
(9.74) 

51 
(33.12) 

71 
(46.1) 

13 
(8.44) 

2.49 
(นอย) 

ไมไดรับความชวยเหลือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

4 
(2.6) 

16 
(10.39) 

48 
(31.17) 

73 
(47.4) 

13 
(8.44) 

2.48 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.48 
(นอย) 

  
จากตารางท่ี 36 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ

ในการทํางาน ในดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหา
ในระดับนอย มีเฉล่ียเทากับ 2.48 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับนอยเชนกัน  
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานตําแหนงงานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานตําแหนงงาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เปนงานท่ีไมไดรับการยอมรับจาก
สังคม 

2 
(1.29) 

14 
(8.97) 

44 
(28.21) 

73 
(46.79) 

23 
(14.74) 

2.35 
(นอย) 

เปนงานท่ีไมมีเกียรติและศักดิ์ศรี 2 
(1.28) 

17 
(10.9) 

40 
(25.64) 

66 
(42.31) 

31 
(19.87) 

2.31 
(นอย) 

เปนงานท่ีไมมีความสําคัญตอ
บริษัท 

2 
(1.28) 

17 
(10.9) 

41 
(26.28) 

69 
(44.23) 

27 
(17.31) 

2.35 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.34 
(นอย) 

  
จากตารางท่ี 37 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ

ในการทํางาน ในดานตําแหนงงานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับนอย มีเฉล่ีย
เทากับ 2.34 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับนอยเชนกัน  
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานความม่ันคงในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานความม่ันคงในการ
ทํางาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผลประกอบการของบริษัทมีผลตอ
ความม่ันคงในอาชีพ 

3 
(1.92) 

15 
(9.62) 

50 
(32.05) 

73 
(46.79) 

13 
(8.33) 

2.46 
(นอย) 

ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 2 
(1.28) 

16 
(10.26) 

41 
(26.28) 

66 
(42.31) 

31 
(19.87) 

2.31 
(นอย) 

ขนาดของบริษัท 0 
(0.00) 

15 
(9.62) 

41 
(26.28) 

68 
(43.59) 

32 
(20.51) 

2.25 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.34 
(นอย) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ

ในการทํางาน ในดานความม่ันคงในการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับ
นอย มีเฉล่ียเทากับ 2.34 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับนอยเชนกัน 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานชีวิตสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัว 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพความเปนอยูในปจจุบันไมดี 
เชน สภาพสังคม การไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

2 
(1.28) 

15 
(9.62) 

34 
(21.79) 

67 
(42.95) 

38 
(24.36) 

2.21 
(นอย) 

ไมมีความสะดวกในการเดินทาง 0 
(0.0) 

16 
(10.26) 

40 
(25.64) 

66 
(42.31) 

34 
(21.79) 

2.24 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.22 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานชีวิตสวนตัวของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับนอย มีเฉล่ีย
เทากับ 2.22 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับนอยเชนกัน  
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานสภาพการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานสภาพการทํางาน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สภาพแวดลอมทางกายภาพไมดี 
เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศ เปนตน 

2 
(1.27) 

18 
(11.54) 

55 
(35.26) 

56 
(35.90) 

25 
(16.03) 

2.46 
(นอย) 

ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
หองน้ํา หองอาหาร น้ําดื่ม เปนตน 

3 
(1.93) 

8 
(5.13) 

48 
(30.77) 

63 
(40.38) 

34 
(21.79) 

2.25 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.36 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานสภาพการทํางานของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับนอย มี
เฉล่ียเทากับ 2.36 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับนอยเชนกัน  
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัว
ชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานคาตอบแทนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานคาตอบแทน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินเดือน คาลวงเวลา 14 
(8.98) 

32 
(20.51) 

69 
(44.23) 

33 
(21.15) 

8 
(5.13) 

3.07 
(ปานกลาง) 

คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

16 
(10.25) 

35 
(22.44) 

69 
(44.23) 

28 
(17.95) 

8 
(5.13) 

3.15 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คาน้ํามัน 

16 
(10.25) 

25 
(16.03) 

73 
(46.79) 

36 
(23.08) 

6 
(3.85) 

3.06 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการเงินชวยเหลือคาอาหาร 12 
(7.69) 

24 
(15.38) 

76 
(48.72) 

38 
(24.36) 

6 
(3.85) 

2.99 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการเงินชวยเหลืออ่ืนๆ เชน 
งานศพ งานแตง คลอดบุตร 

12 
(7.69) 

17 
(10.90) 

81 
(51.92) 

40 
(25.64) 

6 
(3.85) 

2.93 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

14 
(8.97) 

26 
(16.67) 

75 
(48.08) 

37 
(23.72) 

4 
(2.56) 

3.06 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานเคร่ืองแบบ
พนักงาน 

12 
(7.69) 

16 
(10.26) 

77 
(49.36) 

40 
(25.64) 

11 
(7.05) 

2.86 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 16 
(10.25) 

19 
(12.18) 

69 
(44.23) 

36 
(23.08) 

16 
(10.26) 

2.89 
(ปานกลาง) 

สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

12 
(7.70) 

24 
(15.38) 

73 
(46.79) 

37 
(23.72) 

10 
(6.41) 

2.94 

(ปานกลาง) 

สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเล้ียงปใหม 

10 
(6.41) 

12 
(7.69) 

79 
(50.64) 

39 
(25.00) 

16 
(10.26) 

2.75 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 41(ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับปญหาที่เกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปน
ตัวชวยลดความไมพึงพอใจในการทํางาน ในดานคาตอบแทนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยดานคาตอบแทน 

ระดับปญหาท่ีพบ  
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การใหสิทธิลาปวย ลากจิ ลาศึกษา
ตอ 

14 
(8.97) 

25 
(16.03) 

69 
(44.23) 

40 
(25.64) 

8 
(5.13) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาปญหาท่ีเกิดจาการขาดปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวชวยลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางาน ในดานคาตอบแทนของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมพบปญหาในระดับปานกลาง มี
เฉล่ียเทากับ 2.97 โดยปจจัยยอยทุกดานพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน  
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยท่ีเปนตัวกระตุนความพึง
พอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความสําคัญ ระดับปญหาท่ีพบ 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางาน     
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.79 มาก 2.86 ปานกลาง 
2.ดานการไดรับการยอมรับ 3.41 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
3.ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 3.20 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 
4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.74 มาก 2.76 ปานกลาง 
5.ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 3.65 มาก 2.89 ปานกลาง 
6.ดานความรับผิดชอบ 3.49 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.55 มาก 2.92 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานมีความสําคัญอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55  โดยปจจัยในดานการไดรับการยอมรับ ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งานและดานความรับผิดชอบมีความสําคัญอยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยยอยดานอ่ืนๆมี
ความสําคัญอยูในระดับมากเชนกัน และระดับปญหาท่ีพบอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 
2.92 โดยปจจัยยอยทุกดานอยูในระดับปานกลางเชนกัน 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยอนามัยท่ีชวยลดความไม
พึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยอนามัย ระดับความสําคัญ ระดับปญหาท่ีพบ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ปจจัยอนามัยท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

    

1.ดานนโยบายและการบริหารของ
บริษัท 

3.72 มาก 2.75 ปานกลาง 

2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

3.86 มาก 2.94 ปานกลาง 

3.ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน 3.84 มาก 2.76 ปานกลาง 
4.ดานความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน 

3.97 มาก 2.48 นอย 

5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.67 มาก 2.48 นอย 

6.ดานตําแหนงงาน 
7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 

3.84 
3.79 

มาก 
มาก 

2.34 
2.34 

นอย 
นอย 

8.ดานชีวิตสวนตัว 3.91 มาก 2.22 นอย 
9.ดานสภาพการทํางาน 3.77 มาก 2.36 นอย 
10.ดานคาตอบแทน 3.49 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.79 มาก 2.57 ปานกลาง 
   

จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการทํางานมีความสําคัญ
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 โดยปจจัยดานคาตอบแทนอยูในระดับปานกลาง สวนปจจัย
ยอยดานอ่ืนๆอยูในระดับมาก และระดับปญหาท่ีพบอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.57 
โดยปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานตําแหนง
งาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานชีวิตสวนตัว และดานสภาพการทํางานอยูในระดับนอย 
สวนปจจัยยอยอ่ืนๆ อยูในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 4 ขอมูลการใหระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามขอมูลอายุการทํางาน ระดับเงินเดือน และตําแหนงงาน 
 

4.1 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางาน 
 
ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.42 ปานกลาง 3.59 มาก 4.10 มาก 
-ไดใชความรูและความสามารถ
ของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงาน 

3.66 มาก 3.88 มาก 4.27 มาก 

-มีโอกาสตัดสินใจในการทํางาน
ดวยตัวเอง 

3.37 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 4.09 มาก 

-งานท่ีทําสามารถตอบสนองตอ
ความสําเร็จของชีวิต 

3.24 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.95 มาก 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 3.12 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.76 มาก 
-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
บริษัท 

3.13 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.80 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
หัวหนางาน 

3.07 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.78 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
เพื่อนรวมงาน 

3.15 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 3.69 มาก 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งาน 

3.34 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 3.50 มาก 

-โอกาสในการเล่ือนตําแหนง 3.25 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
-การเลื่อนตําแหนงพิจารณาจาก
ผลปฏิบัติงาน 

3.43 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.67 มาก 
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ตารางท่ี 44(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ี
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.74 มาก 3.62 มาก 3.94 มาก 
-งานท่ีทํานาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

3.67 มาก 3.65 มาก 4.00 มาก 

-งานท่ีทํามีความเปนอิสระ 3.67 มาก 3.47 ปานกลาง 3.71 มาก 
-งานท่ีทําตรงกับความรูท่ีไดเรียน
มา 

3.87 มาก 3.73 มาก 4.11 มาก 

5.ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 3.64 มาก 3.47 ปานกลาง 3.76 มาก 
-โอกาสในการเรียนตอ ดูงาน 
ฝกอบรม 

3.67 มาก 3.20 ปานกลาง 3.58 มาก 

-งานท่ีทําสามารถเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

3.61 มาก 3.73 มาก 3.95 มาก 

6.ดานความรับผิดชอบ 3.47 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.78 มาก 
-ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.33 ปานกลาง 3.55 มาก 3.89 มาก 
-โอกาสในการรับผิดชอบงานท่ี
ทาทายข้ึน 

3.48 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.73 มาก 

-โอกาสในการรวมตัดสินใจใน
งานท่ีสําคัญ 

3.62 มาก 3.18 ปานกลาง 3.71 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.46 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 3.81 มาก 
 
 จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 และ
อายุงานในชวง 4-9 ป ใหความสําคัญระดับปานกลางเชนกัน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 สวนผูท่ีมีอายุ
งานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81  

ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางานผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยรายละเอียดของปจจัยใหความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนการไดใชความรู
ความสามารถของตนเองที่มีในการปฏิบัติงานใหความสําคัญในระดับมาก ผูท่ีมีอายุงานระหวาง     
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4-9 ป ใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เชนกัน ยกเวนการไดใชความรูความสามารถของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงานใหความสําคัญใน
ระดับมาก และผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ปใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยให
ความสําคัญในระดับมากทุกหัวขอเชนกัน  

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป และมีอายุงานในชวง 4-9 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยใหความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน 
สวนผูท่ีมีอายุงานเกินกวา 9 ป ใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยให
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป และอายุงานชวง 4- 9 ป 
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เชนกัน สวนผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยหัวขอ
โอกาสในการเล่ือนตําแหนงใหความสําคัญในระดับปานกลาง สวนหัวขอการเล่ือนตําแหนง
พิจารณาจากผลปฏิบัติงานใหความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยดานลักษณะงานท่ีทํา ใหความสําคัญในระดับมากทุกชวงอายุงาน โดยรายละเอียด
ของปจจัยใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนงานท่ีทํามีความเปนอิสระ ผูท่ีมีอายุงานในชวง 
4–9 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยดานโอกาสในการเจริญเติบโต ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา4 ป และอายุงานมากกวา 9 ปให
ความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน สวนผูท่ีมี
อายุงาน 4-9 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยยอยดานโอกาสในการเรียน
ตอ ดูงาน ฝกอบรมใหความสําคัญในระดับปานกลาง สวนงานท่ีทําสามารถเพ่ิมพูนความรู 
ความสามารถใหความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ ผูท่ีมีอายุงานต่ํากวา 4 ป และอายุงานในชวง 4-9 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน 
ยกเวน ผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป ใหความสําคัญหัวขอความเหมาะสมของปริมาณงานในระดับ
มาก และผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป ใหความสําคัญหัวขอโอกาสในการรวมตัดสินใจในงานท่ีสําคัญ
ในระดับมาก สวนผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในปจจัยดานความรับผิดชอบในระดับ
มาก โดยรายละเอียดปจจัยยอยทุกดาน ใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความ
ไมพึงพอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

3.82 มาก 3.63 มาก 3.79 มาก 

-ความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

3.77 มาก 3.78 มาก 3.85 มาก 

-การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

3.80 มาก 3.55 มาก 3.73 มาก 

-การช้ีแจงนโยบายอยางท่ัวถึง 3.88 มาก 3.55 มาก 3.80 มาก 
2.ดานการบังคับบัญชาและ
การควบคุมดูแล 

3.93 มาก 3.84 มาก 3.78 มาก 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางาน 

3.94 มาก 3.83 มาก 3.84 มาก 

-ความยุติธรรมของหัวหนา
งาน 

3.93 มาก 3.85 มาก 3.73 มาก 

3.ดานความสัมพันธกับ
หัวหนางาน 

4.00 มาก 3.87 มาก 3.74 มาก 

-การวางตนของหัวหนางาน
ตอผูใตบังคับบัญชา 

3.91 มาก 3.93 มาก 3.78 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 4.01 มาก 3.85 มาก 3.75 มาก 
-ความชวยเหลอืจากหัวหนา
งาน 

4.07 มาก 3.83 มาก 3.69 มาก 

4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

3.86 มาก 3.90 มาก 3.92 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.96 มาก 3.90 มาก 3.89 มาก 
-ความชวยเหลอืจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.76 มาก 3.90 มาก 3.95 มาก 
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ตารางท่ี 45(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความ
ไมพึงพอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.76 มาก 3.58 มาก 3.84 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.72 มาก 3.62 มาก 3.85 มาก 
-ความชวยเหลอืจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

3.80 มาก 3.55 มาก 3.82 มาก 

6.ดานตําแหนงงาน 3.97 มาก 3.73 มาก 3.85 มาก 
-เปนงานท่ีไดรับการยอมรับ
จากสังคม 

3.98 มาก 3.80 มาก 3.84 มาก 

-เปนงานท่ีมีเกียรติและศักดิ์ศรี 3.96 มาก 3.65 มาก 3.73 มาก 
-เปนงานท่ีมีความสําคัญตอ
บริษัท 

3.96 มาก 3.73 มาก 4.00 มาก 

7.ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน 

3.25 ปานกลาง 3.76 มาก 3.73 มาก 

-ผลประกอบการของบริษัทมี
ผลตอความมั่นคงในอาชีพ 

3.90 มาก 3.83 มาก 3.73 มาก 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 2.94 ปานกลาง 3.82 มาก 3.75 มาก 
-ขนาดของบริษัท 2.90 ปานกลาง 3.63 มาก 3.73 มาก 
8.ดานชีวิตสวนตัว 3.72 มาก 3.87 มาก 3.94 มาก 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบัน
เชนสภาพสังคมการไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

3.78 มาก 3.95 มาก 4.07 มาก 

-ความสะดวกในการเดินทาง 3.66 มาก 3.78 มาก 3.80 มาก 
9.ดานสภาพการทํางาน 3.74 มาก 3.81 มาก 3.89 มาก 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพ
เชนแสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศเปนตน 

3.67 มาก 3.78 มาก 3.89 มาก 
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ตารางท่ี 45(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความ
ไมพึงพอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพ
เชนแสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศเปนตน 

3.67 มาก 3.78 มาก 3.89 มาก 

-สิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
หองนํ้า หองอาหาร นํ้าด่ืม เปนตน 

3.81 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 

10.ดานคาตอบแทน 3.53 มาก 3.44 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 3.87 มาก 3.80 มาก 3.67 มาก 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส 3.77 มาก 3.62 มาก 3.73 มาก 
-สวัสดิการดานเดินทาง เชน 
รถรับสง คานํ้ามัน 

3.71 มาก 3.65 มาก 3.56 มาก 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

3.66 มาก 3.38 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ 
เชนงานศพงานแตงคลอดบุตร 

3.65 มาก 3.35 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

3.48 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

3.42 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 3.37 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

3.56 มาก 3.50 มาก 3.64 มาก 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียง
ประจําป เชน งานเลี้ยงปใหม 

3.27 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

3.07 ปานกลาง 3.73 มาก 3.62 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 มาก 3.74 มาก 3.79 มาก 
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 จากตารางท่ี 45 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการทํางานท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญในระดับมากทุกชวงอายุงาน โดยผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 อายุงานในชวง 4-9 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 สวนผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9ป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.79  

โดยปจจัยยอยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล  ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานตําแหนงงาน ดานชีวิตสวนตัว และดานสภาพแวดลอมใน
การทํางาน ทุกชวงอายุการทํางานใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดปจจัยทุกหัวขอให
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยรายละเอียดของปจจัยหัวขอภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท และขนาดของบริษัทให
ความสําคัญระดับปานกลาง สวนหัวขอผลประกอบการของบริษัทมีผลตอความม่ันคงในอาชีพมี
ความสําคัญในระดับมาก ผูท่ีมีอายุงานในชวง4-9 ป และอายุงานมากกวา 9 ปใหความสําคัญใน
ระดับมาก โดยรายละเอียดปจจัยยอยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยในดานคาตอบแทนผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปใหความสําคัญในระดับมาก โดย
รายละเอียดปจจัยยอยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนหัวขอสวัสดิการคา
รักษาพยาบาล ประกันชีวิต สวิสดิการดานเคร่ืองแบบพนักงาน สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 
สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําปและการใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง สวนผูท่ีมีอายุงาน 4-9 ปและผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในปจจัยดาน
คาตอบแทนในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยยอยในทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับปาน
กลางเชนกัน ยกเวนหัวขอ เงินเดือน คาลวงเวลา คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัสประจําป สวัสดิการ
ดานการเดินทาง เชน รถรับสง คาน้ํามัน สวัสดิการดานเงินสะสมประกันสังคมและการใหสิทธิลา
ปวย ลากิจ ลาศึกษาตอใหความสําคัญในระดับมาก 

แตผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป และอายุงานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
โดยหัวขอสวัสดิการเงินชวยเหลือดานอาหาร และสวัสดิการเงินชวยเหลืออ่ืนๆ เชน งานศพ งาน
แตง คลอดบุตร ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปใหความสําคัญในระดับมาก แตผูท่ีมีอายุงาน 4-9 ป และ
มากกวา 9 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง สวนหัวขอการใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลาศึกษาตอ ผูท่ี
มีอายุงานในชวง 4-9 ป และอายุงานมากกวา 9 ป ใหความสําคัญในระดับมาก แตผูท่ีมีอายุงานตํ่า
กวา 4 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ซ่ึงหัวขอคาตอบแทนในเร่ืองสวัสดิการคารักษาพยาบาล 
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ประกันชีวิต สวิสดิการดานเคร่ืองแบบพนักงาน สวัสดิการดานกองทุนกูยืม และสวัสดิการจัดงาน
เล้ียงประจําป ใหความสําคัญในระดับปานกลางทุกชวงอายุงาน 
 
ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.79 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 
-ไมไดใชความรูและความสามารถ
ของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงาน 

2.80 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสตัดสินใจในการ
ทํางานดวยตัวเอง 

2.80 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถตอบสนองตอ
ความสําเร็จของชีวิต 

2.76 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 2.79 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 
-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

2.62 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากหัวหนางาน 

2.80 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน 

2.94 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งาน 

2.97 ปานกลาง 3.57 มาก 2.98 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการเลื่อนตําแหนง 3.05 ปานกลาง 3.53 มาก 2.98 ปานกลาง 
-การเลื่อนตําแหนงไมไดพิจารณา
จากผลปฏิบัติงาน 

2.89 ปานกลาง 3.60 มาก 2.98 ปานกลาง 

4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.67 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.61 ปานกลาง 
-งานท่ีทําไมนาสนใจ ไมทาทาย
ความสามารถ 

2.65 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมมีความเปนอิสระ 2.69 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 46 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
-งานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 
 

2.66 
 

ปานกลาง 
 

2.75 
 

ปานกลาง 
 

2.47 
 

นอย 
 

5.ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 2.75 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 
-ไมมีโอกาสในการเรียนตอ ดู
งาน ฝกอบรม 

2.80 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถเพิ่มพูน
ทักษะและความรู ความสามารถ 

2.71 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 

6.ดานความรับผิดชอบ 2.60 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 
-ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบไมมี
ความเหมาะสม 

2.65 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรับผิดชอบ
งานท่ีทาทายข้ึน 

2.61 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรวมตัดสินใจ
ในงานท่ีสําคัญ 

2.53 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.76 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวาระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม พบปญหาในระดับปานกลางทุกชวงอายุการทํางาน โดยผูท่ีมี
อายุงานตํ่ากวา 4 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 2.76 อายุงานในชวง 4-9 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 สวนผูท่ีมีอายุ
งานมากกวา 9 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 2.74  

ปจจัยยอยดานความสําเร็จในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับ ดานลักษณะงานท่ีทํา 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโต และดานความรับผิดชอบ พบปญหาในระดับปานกลางทุกชวงอายุ
งาน โดยรายละเอียดปจจัยยอยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนผูท่ีมีอายุงาน
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มากกวา 9ป พบปญหาในดานลักษณะงานท่ีทํา หัวของานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีไดเรียนมา พบ
ปญหาในระดับนอย 

ปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปและอายุงานมากกวา 9ป
พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยทุกหัวขอพบในระดับปานกลางเชนกัน สวนผูท่ี
มีอายุงานในชวง 4-9 ป พบปญหาดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานในระดับมาก โดยรายละเอียด
ปจจัยยอยทุกหัวขอพบปญหาในระดับมากเชนกัน  
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการบริหารงาน
ของบริษัท 

2.55 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 

-ไมมีความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

2.57 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 

-ไมมีการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

2.55 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 

-ไมมีการช้ีแจงนโยบายอยางท่ัวถึง 2.54 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 
2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

2.46 นอย 3.43 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางานไมเหมาะสม 

2.47 นอย 3.48 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 

-หัวหนางานไมมีความยุติธรรม 2.44 นอย 3.38 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 
3.ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

2.39 นอย 3.22 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 

-การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม 

2.46 นอย 3.27 ปานกลาง 2.51 ปานกลาง 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.41 นอย 3.27 ปานกลาง 2.47 นอย 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

2.31 นอย 3.13 ปานกลาง 2.51 ปานกลาง 

4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.20 นอย 2.63 ปานกลาง 2.48 นอย 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.22 นอย 2.65 ปานกลาง 2.51 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจากเพื่อน
รวมงาน 

2.18 นอย 2.62 ปานกลาง 2.45 นอย 
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ตารางท่ี 47(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

2.10 นอย 2.73 ปานกลาง 2.45 นอย 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.13 นอย 2.72 ปานกลาง 2.47 นอย 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

2.07 นอย 2.75 ปานกลาง 2.42 นอย 

6.ดานตําแหนงงาน 2.00 นอย 2.57 ปานกลาง 2.32 นอย 
-เปนงานท่ีไมไดรับการยอมรบั
จากสังคม 

2.02 นอย 2.57 ปานกลาง 2.35 นอย 

-เปนงานท่ีไมมีเกียรติและศักดิ์ศรี 2.00 นอย 2.53 ปานกลาง 2.31 นอย 
-เปนงานท่ีไมมีความสําคัญตอ
บริษัท 

1.99 นอย 2.62 ปานกลาง 2.29 นอย 

7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 2.36 นอย 2.56 ปานกลาง 2.33 นอย 
-ผลประกอบการของบริษัทมีผล
ตอความมั่นคงในอาชีพ 

2.03 นอย 2.70 ปานกลาง 2.42 นอย 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 2.51 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 2.31 นอย 
-ขนาดของบริษัท 2.54 ปานกลาง 2.45 นอย 2.27 นอย 
8.ดานชีวิตสวนตัว 2.07 นอย 2.48 นอย 2.18 นอย 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบันไม
ดี เชน สภาพสังคม การไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

2.05 นอย 2.50 ปานกลาง 2.13 นอย 

-ไมมีความสะดวกในการเดินทาง 2.10 นอย 2.47 นอย 2.24 นอย 
9.ดานสภาพการทํางาน 2.57 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 2.22 นอย 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพไมดี 
เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศ เปนตน 

2.45 นอย 2.67 ปานกลาง 2.33 นอย 



 
69 

ตารางท่ี 47(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

อายุงาน 
ตํ่ากวา 4 ป 4 ป - 9 ป มากกวา 9ป 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
-ไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
หองนํ้า หองอาหาร น้ําด่ืม เปน
ตน 

2.69 ปานกลาง 2.53 ปานกลาง 2.11 นอย 

10.ดานคาตอบแทน 2.76 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 2.98 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

2.93 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คานํ้ามัน 

2.85 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 2.91 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

2.85 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ 
เชน งานศพ งานแตง คลอดบุตร 

2.80 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

2.73 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 2.96 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

2.60 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 2.50 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

2.59 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเลี้ยงปใหม 

2.63 ปานกลาง 2.98 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

2.85 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 2.84 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.35 นอย 2.84 ปานกลาง 2.47 นอย 
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จากตารางท่ี 47 พบวาระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม ผูท่ีมีอายุงานชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.84 สวนชวงอายุงานอ่ืนพบปญหาในระดับนอย โดยผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4ป 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.35 สวนผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ป มีคาเฉล่ียเทากับ 2.47  
 ปจจัยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัทพบปญหาในระดับปานกลางทุกชวงอายุ
การทํางาน โดยรายละเอียดปจจัยยอยพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
 ดานการบังคับบัญชาและการควบคุมดูแล ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป พบปญหาในระดับนอย 
โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป 
และอายุงานมากกวา 9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบ
ปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
 ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป พบปญหาในระดับนอย โดย
รายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป และ
อายุงานมากกวา 9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาใน
ระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนหัวขอไมมีความสนิทสนม ไมมีความจริงใจ ผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9ป 
พบปญหาในระดับนอย 
 ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปและอายุงานมากกวา 9 ป พบ
ปญหาในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน ยกเวน
หัวขอไมมีความสนิทสนม ไมมีความจริงใจ ผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง 
สวนผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอ
พบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
 ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ผูท่ีมีอายุงานต่ํากวา 4 ปและอายุงานมากกวา 9 ป 
พบปญหาในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ี
มีอายุงานในชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหา
ในระดับปานกลางเชนกัน 
 ดานตําแหนงงาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปและอายุงานมากกวา 9 ป พบปญหาในระดับนอย 
โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป 
พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลาง
เชนกัน 
 ดานความม่ันคงในการทํางาน ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ปและอายุงานมากกวา 9 ป พบปญหา
ในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน ยกเวนหัวขอ
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ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท และขนาดของบริษัท ผูท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 4 ป พบปญาหาในระดับ
ปานกลาง สวนผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัย
ทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนหัวขอขนาดของบริษัทพบปญหาในระดับนอย 
 ปจจัยดานชีวิตสวนตัว พบปญหาในระดับนอยทุกชวงอายุการทํางาน โดยรายละเอียดของ
ปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน ยกเวนหัวขอสภาพความเปนอยูในปจจุบันไมดี เชน 
สภาพสังคม การไดรับการสนับสนุนจากครอบครัว ผูท่ีมีอายุงานในชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับ
ปานกลาง 
 ดานสภาพการทํางาน ผูท่ีมีอายุงานต่ํากวา 4 ป และอายุงานชวง 4-9 ป พบปญหาในระดับ
ปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนหัวขอ
สภาพแวดลอมทางกายภาพไมดี เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความสะอาด การระบายอากาศ เปนตน ผูท่ี
มีอายุงานตํ่ากวา 4 ป พบปญหาในระดับนอย สวนผูท่ีมีอายุงานมากกวา 9ป พบปญหาในระดับนอย 
โดยรายละเอียดปจจัยยอยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน 
 ปจจัยดานคาตอบแทน พบปญหาในระดับปานกลางทุกชวงอายุการทํางาน โดยรายละเอียด
ปจจัยยอยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 
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4.2 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 
ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

3.65 มาก 3.76 มาก 4.14 มาก 

-ไดใชความรูและ
ความสามารถของตนเองท่ีมีใน
การปฏิบัติงาน 

3.85 มาก 4.08 มาก 4.44 มาก 

-มีโอกาสตัดสินใจในการ
ทํางานดวยตัวเอง 

3.57 มาก 3.61 มาก 4.06 มาก 

-งานท่ีทําสามารถตอบสนอง
ตอความสําเร็จของชีวิต 

3.51 มาก 3.61 มาก 3.92 มาก 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 3.30 ปานกลาง 3.40 ปานกลาง 3.68 มาก 
-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
บริษัท 

3.22 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.78 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
หัวหนางาน 

3.29 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.75 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
เพื่อนรวมงาน 

3.38 ปานกลาง 3.53 มาก 3.50 มาก 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

2.98 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 3.65 มาก 

-โอกาสในการเล่ือนตําแหนง 2.83 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
-การเลื่อนตําแหนงพิจารณา
จากผลปฏิบัติงาน 

3.12 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.86 มาก 
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ตารางท่ี 48(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ี
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.66 มาก 3.66 มาก 4.02 มาก 
-งานท่ีทํานาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

3.56 มาก 3.63 มาก 4.19 มาก 

-งานท่ีทํามีความเปนอิสระ 3.51 มาก 3.45 ปานกลาง 3.78 มาก 
-งานท่ีทําตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 

3.91 มาก 3.89 มาก 4.08 มาก 

5.ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต 

3.62 มาก 3.36 ปานกลาง 4.06 มาก 

-โอกาสในการเรียนตอ ดูงาน 
ฝกอบรม 

3.39 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 3.92 มาก 

-งานท่ีทําสามารถเพ่ิมพูน
ความรูความสามารถ 

3.84 มาก 3.74 มาก 4.19 มาก 

6.ดานความรับผิดชอบ 3.38 ปานกลาง 3.49 ปานกลาง 3.75 มาก 
-ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

3.56 มาก 3.68 มาก 3.78 มาก 

-โอกาสในการรับผิดชอบงาน
ท่ีทาทายข้ึน 

3.32 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 3.75 มาก 

-โอกาสในการรวมตัดสินใจ
ในงานท่ีสําคัญ 

3.26 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 3.72 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.43 ปานกลาง 3.50 มาก 3.88 มาก 

 
 จากตารางท่ี  48 พบวาปจจัยจูงใจท่ี เปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 
สวนผูท่ีมีรายได 15,001-25,000 บาท และมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก มี
คาเฉล่ีย 3.50 และ 3.88 ตามลําดับ 



 
74 

ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางานทุกชวงรายไดใหความสําคัญในระดับมาก โดย
รายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยดานการไดรับการยอมรับผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท และผูท่ีมีรายไดชวง 
15,001-25,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดยอยทุกหัวขอใหความสําคัญ
ในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนหัวขอการยอมรับ ยกยองชมเชยจากเพ่ือนรวมงานใหความสําคัญ
ในระดับมาก สวนผูท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดทุก
หัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงานผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท และผูท่ีมีรายได
ชวง 15,001-25,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดยอยทุกหัวขอให
ความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน สวนผูท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทใหความสําคัญในระดับ
มาก โดยรายละเอียดของปจจัยหัวขอโอกาสในการเล่ือนตําแหนงใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เชนกัน แตหัวขอการเล่ือนตําแหนงพิจารณาจากผลปฏิบัติงานใหความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยดานลักษณะงานท่ีทํา ใหความสําคัญในระดับมากทุกชวงรายได โดยรายละเอียดของ
ปจจัยใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนงานท่ีทํามีความเปนอิสระ ผู ท่ีมีรายไดชวง 
15,0001-25,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยดานโอกาสในการเจริญเติบโต ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท และรายไดมากกวา 
25,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับมาก
เชนกัน ยกเวนหัวขอโอกาสในการเรียนตอ ดูงาน ฝกอบรม ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาทให
ความสําคัญในระดับปานกลาง สวนผูท่ีมีรายไดในชวง 15,001-25,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง โดยรายละเอียดปจจัยยอยดานโอกาสในการเรียนตอ ดูงาน ฝกอบรมใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง สวนงานท่ีทําสามารถเพิ่มพูนความรู ความสามารถใหความสําคัญในระดับมาก 

ปจจัยดานความรับผิดชอบ ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท และรายไดอยูในชวง 15,000 – 
25,001 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง ยกเวนหัวขอความเหมาะสมของปริมาณงานใหความสําคัญในระดับมาก สวนผู
ท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอให
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

3.57 มาก 4.08 มาก 3.71 มาก 

-ความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

3.72 มาก 4.03 มาก 3.92 มาก 

-การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

3.51 มาก 4.03 มาก 3.61 มาก 

-การช้ีแจงนโยบายอยางท่ัวถึง 3.46 ปานกลาง 4.18 มาก 3.61 มาก 
2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

3.76 มาก 4.00 มาก 3.92 มาก 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางาน 

3.73 มาก 4.13 มาก 3.92 มาก 

-ความยุติธรรมของหัวหนางาน 3.79 มาก 3.87 มาก 3.92 มาก 
3.ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

3.73 มาก 4.02 มาก 3.88 มาก 

-การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.73 มาก 4.03 มาก 4.00 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.73 มาก 4.05 มาก 3.83 มาก 
-ความชวยเหลอืจากหัวหนางาน 3.73 มาก 3.97 มาก 3.81 มาก 
4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

3.97 มาก 4.05 มาก 3.89 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.99 มาก 4.08 มาก 3.81 มาก 
-ความชวยเหลอืจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.95 มาก 4.03 มาก 3.97 มาก 
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ตารางท่ี 49(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.43 ปานกลาง 4.05 มาก 3.83 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.44 ปานกลาง 4.11 มาก 3.83 มาก 
-ความชวยเหลอืจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

3.41 ปานกลาง 4.00 มาก 3.83 มาก 

6.ดานตําแหนงงาน 3.76 มาก 3.82 มาก 4.04 มาก 
-เปนงานท่ีไดรับการยอมรับจาก
สังคม 

3.76 มาก 3.92 มาก 4.03 มาก 

-เปนงานท่ีมีเกียรติและศักดิ์ศรี 3.65 มาก 3.71 มาก 3.92 มาก 
-เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 3.89 มาก 3.82 มาก 4.17 มาก 
7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 3.72 มาก 3.83 มาก 3.89 มาก 
-ผลประกอบการของบริษัทมีผลตอ
ความม่ันคงในอาชีพ 

3.79 มาก 3.82 มาก 3.92 มาก 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 3.73 มาก 4.00 มาก 3.83 มาก 
-ขนาดของบริษัท 3.65 มาก 3.68 มาก 3.92 มาก 
8.ดานชีวิตสวนตัว 3.84 มาก 4.08 มาก 3.92 มาก 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบันเชน
สภาพสังคมการไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

3.91 มาก 4.21 มาก 4.06 มาก 

-ความสะดวกในการเดินทาง 3.76 มาก 3.95 มาก 3.78 มาก 
9.ดานสภาพการทํางาน 3.70 มาก 3.92 มาก 3.78 มาก 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพเชน
แสงสวาง อุณหภูมิ ความสะอาด 
การระบายอากาศเปนตน 

3.62 มาก 3.89 มาก 3.81 มาก 

-สิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
หองนํ้า หองอาหาร น้ําด่ืมเปนตน 

3.78 มาก 3.95 มาก 3.75 มาก 
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ตารางท่ี 49(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
10.ดานคาตอบแทน 3.40 ปานกลาง 3.67 มาก 3.50 มาก 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 3.60 มาก 4.00 มาก 3.97 มาก 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

3.50 มาก 3.97 มาก 3.94 มาก 

-สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คานํ้ามัน 

3.60 มาก 3.89 มาก 3.61 มาก 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

3.35 ปานกลาง 3.63 มาก 3.39 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ 
เชน งานศพ งานแตง คลอดบุตร 

3.40 ปานกลาง 3.55 มาก 3.33 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

3.39 ปานกลาง 3.76 มาก 3.56 มาก 

-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

3.40 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.39 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 2.94 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

3.38 ปานกลาง 3.76 มาก 3.75 มาก 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเลี้ยงปใหม 

3.21 ปานกลาง 3.50 มาก 2.97 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

3.66 มาก 3.79 มาก 3.67 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 มาก 3.95 มาก 3.84 มาก 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพีงพอใจในการทํางานท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท มีคาเฉล่ีย 3.69 บาท ผูท่ีมีรายได 
15,001-25,000 บาท มีคาเฉล่ีย 3.95 และผูท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท มีคาเฉล่ีย 3.84 บาท 
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โดยปจจัยยอยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานตําแหนง
งาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานชีวิตสวนตัว และดานสภาพในการทํางาน ทุกชวงรายไดให
ความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวน
ดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท หัวขอการชี้แจงนโยบายอยางท่ัวถึง ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 
15,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 

ปจจัยดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาผูท่ีมีรายไดต่ํากวา 15,000 บาท ใหความสําคัญ
ในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน 
สวนผูท่ีมีรายไดในชวง 15,001-25,000 บาทใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัย
ในทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน 

ปจจัยในดานคาตอบแทนผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนหัวขอ เงินเดือน 
คาลวงเวลา คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัสประจําป สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถรับสง คาน้ํามันและ
การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลาศึกษาตอ ใหความสําคัญในระดับมาก สวนผูท่ีมีรายได 15,0001-25,000 
บาท และรายไดมากกวา 25,000 บาทใหความสําคัญมาก โดยรายละเอียดของปจจัยยอยทุกหัวขอให
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนผูท่ีมีรายได 15,001-25,000 บาท หัวขอสวัสดิการดาน
เคร่ืองแบบพนักงาน สวัสดิการดานกองทุนกูยืม ใหความสําคัญในระดับปานกลาง และผูท่ีมีรายได
มากกวา 25,000 บาท หัวขอสวัสดิการเงินชวยเหลือคาอาหาร สวัสดิการเงินชวยเหลืออ่ืนๆเชน งาน
ศพ งานแตง คลอดบุตร สวัสดิการดานเคร่ืองแบบพนักงาน สวัสดิการดานกองทุนกูยืม และ
สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป เชน งานเล้ียงปใหมใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.78 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
-ไมไดใชความรูและความสามารถ
ของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงาน 

2.63 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสตัดสินใจในการ
ทํางานดวยตัวเอง 

2.88 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถตอบสนองตอ
ความสําเร็จของชีวิต 

2.84 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 2.69 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 
-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

2.78 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากหัวหนางาน 

2.74 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน 

2.54 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งาน 

3.30 ปานกลาง 3.47 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการเลื่อนตําแหนง 3.40 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 
-การเลื่อนตําแหนงไมไดพิจารณา
จากผลปฏิบัติงาน 

3.20 ปานกลาง 3.58 มาก 3.00 ปานกลาง 

4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.67 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 
-งานท่ีทําไมนาสนใจ ไมทาทาย
ความสามารถ 

2.80 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมมีความเปนอิสระ 2.73 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 
-งานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 

2.48 นอย 2.68 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 50 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000 บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต 

2.92 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการเรียนตอ ดู
งาน ฝกอบรม 

3.00 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถเพิ่มพูน
ทักษะและความรู ความสามารถ 

2.84 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 

6.ดานความรับผิดชอบ 2.79 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
-ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบไมมี
ความเหมาะสม 

2.83 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรับผิดชอบ
งานท่ีทาทายข้ึน 

2.83 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรวม
ตัดสินใจในงานท่ีสําคัญ 

2.72 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.86 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 50 พบวาระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได พบปญหาในระดับปานกลาง ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 
15,000บาท มีคาเฉล่ีย 2.86 ผูท่ีมีรายไดชวง 15,001-25,000บาท มีคาเฉล่ีย 3.13 และผูท่ีมีรายได
มากกวา 25,000 มีคาเฉล่ีย 2.81 

ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับ ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน ดานลักษณะงานท่ีทํา ดานโอกาสในการเจริญเติบโตและดานความรับผิดชอบ ทุกชวง
รายไดพบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยยอยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปาน
กลางเชนกัน ยกเวนปจจัยดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน หัวขอการเล่ือนตําแหนงไมได
พิจารณาจากผลปฏิบัติงาน ผูท่ีมีรายไดชวง 15,001 – 25,000 บาท พบปญหาในระดับมาก และดาน
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ลักษณะงานท่ีทํา หัวของานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีไดเรียนมาก ผูท่ีมีรายได ตํ่ากวา 15,000 บาท พบ
ปญหาในระดับนอย 
 
ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

2.73 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 

-ไมมีความชัดเจนในการ
กําหนดหนาท่ีและความ
รับผิดชอบ 

2.84 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 

-ไมมีการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

2.60 ปานกลาง 2.61 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 

-ไมมีการช้ีแจงนโยบายอยาง
ท่ัวถึง 

2.74 ปานกลาง 2.71 ปานกลาง 2.81 ปานกลาง 

2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

2.74 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางานไมเหมาะสม 

2.79 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 

-หัวหนางานไมมีความยุติธรรม 2.70 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 
3.ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

2.61 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 

-การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม 

2.60 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.65 ปานกลาง 3.26 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

2.57 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 2.58 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 51 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.38 นอย 2.71 ปานกลาง 2.46 นอย 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.40 นอย 2.71 ปานกลาง 2.53 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
เพื่อนรวมงาน 

2.35 นอย 2.71 ปานกลาง 2.39 นอย 

5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

2.40 นอย 2.71 ปานกลาง 2.43 นอย 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.39 นอย 2.71 ปานกลาง 2.47 นอย 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

2.41 นอย 2.71 ปานกลาง 2.39 นอย 

6.ดานตําแหนงงาน 2.27 นอย 2.59 ปานกลาง 2.22 นอย 
-เปนงานท่ีไมไดรับการยอมรบั
จากสังคม 

2.30 นอย 2.61 ปานกลาง 2.19 นอย 

-เปนงานท่ีไมมีเกียรติและ
ศักดิ์ศรี 

2.26 นอย 2.50 ปานกลาง 2.25 นอย 

-เปนงานท่ีไมมีความสําคัญตอ
บริษัท 

2.26 นอย 2.66 ปานกลาง 2.22 นอย 

7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 2.27 นอย 2.54 ปานกลาง 2.29 นอย 
-ผลประกอบการของบริษัทมี
ผลตอความมั่นคงในอาชีพ 

2.40 นอย 2.68 ปานกลาง 2.36 นอย 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 2.26 นอย 2.50 ปานกลาง 2.22 นอย 
-ขนาดของบริษัท 2.16 นอย 2.42 นอย 2.28 นอย 
 
 
 



 
83 

ตารางท่ี 51 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
8.ดานชีวิตสวนตัว 2.12 นอย 2.39 นอย 2.29 นอย 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบันไม
ดี เชน สภาพสังคม การไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

2.07 นอย 2.42 นอย 2.28 นอย 

-ไมมีความสะดวกในการเดินทาง 2.16 นอย 2.37 นอย 2.31 นอย 
9.ดานสภาพการทํางาน 2.31 นอย 2.38 นอย 2.43 นอย 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพไมดี 
เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศ เปนตน 

2.46 นอย 2.34 นอย 2.58 ปานกลาง 

-ไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
หองนํ้า หองอาหาร นํ้าด่ืมเปนตน 

2.16 นอย 2.42 นอย 2.28 นอย 

10.ดานคาตอบแทน 3.01 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 3.13 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

3.23 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คานํ้ามัน 

3.04 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือคาอาหาร 3.01 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 
-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ เชน 
งานศพ งานแตง คลอดบุตร 

2.99 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

3.02 ปานกลาง 3.13 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

2.96 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.56 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 51 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

รายได 
ตํ่ากวา 15,000 15,001 – 25,000บาท มากกวา 25,000 บาท 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 3.04 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

2.98 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเลี้ยงปใหม 

2.71 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

2.95 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.48 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.52 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง

พอใจในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายได พบปญหาในระดับปานกลาง ผูท่ีมี
รายไดตํ่ากวา 15,000บาท มีคาเฉล่ีย 2.48 ผูท่ีมีรายไดชวง 15,001-25,000บาท มีคาเฉล่ีย 2.79 และผู
ท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 มีคาเฉล่ีย 2.52  

ปจจัยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท  ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางานและดานคาตอบแทน ทุกชวงรายไดพบปญหาใน
ระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดาน
ตําแหนงงาน และดานความม่ันคงในการทํางาน ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 15,000 บาท และผูท่ีมีรายได
มากกวา 25,000บาท พบปญหาในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบในระดับนอย
เชนกัน ยกเวนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท พบปญหาใน
ระดับปานกลาง สวนผูท่ีมีรายไดในชวง 15,001-25,000 บาท พบปญหาในระดับปานกลาง โดย
รายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนดานความม่ันคงในการ
ทํางาน หัวขอขนาดของบริษัท พบปญหาในระดับนอย 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัวและดานสภาพการทํางาน ทุกชวงรายไดพบปญหาในระดับนอย 
โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน ยกเวนดานสภาพการทํางาน 
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หัวขอสภาพแวดลอมทางกายภาพไมดี เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความสะอาด การระบายอากาศ เปน
ตน ผูท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาท พบปญหาในระดับปานกลาง 
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4.3 ระดับความสําคัญและระดับปญหาของปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 
ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผล
ตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.61 มาก 3.89 มาก 4.33 มาก 
-ไดใชความรูและความสามารถ
ของตนเองท่ีมีในการปฏิบัติงาน 

3.87 มาก 4.12 มาก 4.62 มากที่สุด 

-มีโอกาสตัดสินใจในการทํางาน
ดวยตัวเอง 

3.49 ปานกลาง 3.85 มาก 4.23 มาก 

-งานท่ีทําสามารถตอบสนองตอ
ความสําเร็จของชีวิต 

3.46 ปานกลาง 3.70 มาก 4.15 มาก 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 3.21 ปานกลาง 3.74 มาก 3.74 มาก 
-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
บริษัท 

3.15 ปานกลาง 3.70 มาก 3.85 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
หัวหนางาน 

3.16 ปานกลาง 3.76 มาก 3.85 มาก 

-การยอมรับยกยองชมเชยจาก
เพื่อนรวมงาน 

3.31 ปานกลาง 3.76 มาก 3.54 มาก 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

2.98 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 3.88 มาก 

-โอกาสในการเล่ือนตําแหนง 2.87 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 3.77 มาก 
-การเลื่อนตําแหนงพิจารณาจาก
ผลปฏิบัติงาน 

3.10 ปานกลาง 3.55 มาก 4.00 มาก 
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ตารางท่ี 52(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการทํางานท่ี
มีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.63 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 
-งานท่ีทํานาสนใจทาทาย
ความสามารถ 

3.54 มาก 3.88 มาก 4.23 มาก 

-งานท่ีทํามีความเปนอิสระ 3.43 ปานกลาง 3.76 มาก 3.77 มาก 
-งานท่ีทําตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 

3.92 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

5.ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 3.52 มาก 3.73 มาก 4.08 มาก 
-โอกาสในการเรียนตอ ดูงาน 
ฝกอบรม 

3.26 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.92 มาก 

-งานท่ีทําสามารถเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

3.77 มาก 4.00 มาก 4.23 มาก 

6.ดานความรับผิดชอบ 3.32 ปานกลาง 3.75 มาก 3.82 มาก 
-ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.54 มาก 3.79 มาก 3.85 มาก 
-โอกาสในการรับผิดชอบงานท่ี
ทาทายข้ึน 

3.26 ปานกลาง 3.79 มาก 3.77 มาก 

-โอกาสในการรวมตัดสินใจใน
งานท่ีสําคัญ 

3.15 ปานกลาง 3.67 มาก 3.85 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.38 ปานกลาง 3.73 มาก 3.98 มาก 

 
 จากตารางท่ี  52 พบวาปจจัยจูงใจท่ี เปนตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในตําแหนงระดับปฏิบัติการใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.38  
ตําแหนงระดับหัวหนางาน และระดับบริหารใหความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73 และ 3.98 
ตามลําดับ  
 ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน ทุกตําแหนงงานใหความสําคัญในระดับมาก โดย
รายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนหัวขอมีโอกาสตัดสินใจ
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ในการทํางานดวยตัวเอง และงานท่ีทําสามารถตอบสนองตอความสําเร็จของชีวิต ผูท่ีมีตําแหนงใน
ระดับปฏิบัติการใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยดานการไดรับการยอมรับ ผูท่ีมีตําแหนงระดับปฏิบัติการใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน สวนผูท่ีมีตําแหนงใน
ระดับหัวหนางานและระดับบริหารพบปญหาในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบ
ปญหาในระดับมากเชนกัน 
 ปจจัยดานลักษณะงานท่ีทํา ทุกตําแหนงใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของ
ปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน ยกเวนหัวของานท่ีทํามีความเปนอิสระ ระดับ
ปฎิบัติการใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยดานโอกาสในการเจริญเติบโต ทุกตําแหนงใหความสําคัญในระดับมาก โดย
รายละเอียดของปจจัยในทุกหัวขอพบปญหาในระดับมาก ยกเวนหัวขอโอกาสในการเรียนตอ ดูงาน 
ฝกอบรม ผูท่ีมีตําแหนงในระดับปฏิบัติการและระดับหัวหนางานใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
 ปจจัยดานความรับผิดชอบผูท่ีมีตําแหนงระดับปฏิบัติการใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนหัวขอโอกาสในการ
รับผิดชอบงานท่ีทาทายข้ึน ใหความสําคัญในระดับมาก สวนผูท่ีมีตําแหนงในระดับหัวหนางาน
และระดับบริหารใหความสําคัญในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอมีความสําคัญใน
ระดับมากเชนกัน 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

3.68 มาก 3.79 มาก 3.79 มาก 

-ความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

3.81 มาก 3.67 มาก 4.15 มาก 

-การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

3.61 มาก 3.85 มาก 3.62 มาก 

-การช้ีแจงนโยบายอยางท่ัวถึง 3.63 มาก 3.85 มาก 3.62 มาก 
2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

3.82 มาก 3.74 มาก 4.12 มาก 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางาน 

3.87 มาก 3.73 มาก 4.08 มาก 

-ความยุติธรรมของหัวหนางาน 3.78 มาก 3.76 มาก 4.15 มาก 
3.ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

3.81 มาก 3.79 มาก 4.00 มาก 

-การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.79 มาก 3.79 มาก 4.23 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.80 มาก 3.85 มาก 3.92 มาก 
-ความชวยเหลอืจากหัวหนางาน 3.82 มาก 3.73 มาก 3.85 มาก 
4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

4.00 มาก 4.02 มาก 3.81 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 4.02 มาก 4.03 มาก 3.69 มาก 
-ความชวยเหลอืจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.98 มาก 4.00 มาก 3.92 มาก 
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ตารางท่ี 53(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.54 มาก 3.88 มาก 3.92 มาก 

-ความสนิทสนมความจริงใจ 3.57 มาก 3.88 มาก 3.92 มาก 
-ความชวยเหลอืจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

3.51 มาก 3.88 มาก 3.92 มาก 

6.ดานตําแหนงงาน 3.80 มาก 3.83 มาก 4.00 มาก 
-เปนงานท่ีไดรับการยอมรับจาก
สังคม 

3.82 มาก 3.85 มาก 4.00 มาก 

-เปนงานท่ีมีเกียรติและศักดิ์ศรี 3.69 มาก 3.67 มาก 3.92 มาก 
-เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 3.89 มาก 3.97 มาก 4.08 มาก 
7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 3.75 มาก 3.75 มาก 3.99 มาก 
-ผลประกอบการของบริษัทมีผล
ตอความมั่นคงในอาชีพ 

3.77 มาก 3.76 มาก 4.12 มาก 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 3.79 มาก 3.82 มาก 3.92 มาก 
-ขนาดของบริษัท 3.68 มาก 3.67 มาก 3.92 มาก 
8.ดานชีวิตสวนตัว 3.86 มาก 3.86 มาก 4.19 มาก 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบันเชน
สภาพสังคมการไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัว 

3.97 มาก 3.94 มาก 4.31 มาก 

-ความสะดวกในการเดินทาง 3.74 มาก 3.79 มาก 4.08 มาก 
9.ดานสภาพการทํางาน 3.72 มาก 3.85 มาก 3.88 มาก 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพเชน
แสงสวาง อุณหภูมิ ความสะอาด 
การระบายอากาศเปนตน 

3.65 มาก 3.82 มาก 3.92 มาก 

-สิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
หองนํ้า หองอาหาร น้ําด่ืมเปนตน 

3.78 มาก 3.88 มาก 3.85 มาก 
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ตารางท่ี 53(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจ
ในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
10.ดานคาตอบแทน 3.49 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 3.53 มาก 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 3.68 มาก 3.67 มาก 4.31 มาก 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

3.59 มาก 3.70 มาก 4.23 มาก 

-สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คานํ้ามัน 

3.66 มาก 3.70 มาก 3.69 มาก 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

3.49 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ 
เชน งานศพ งานแตง คลอด
บุตร 

3.51 มาก 3.33 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

3.53 มาก 3.36 ปานกลาง 3.69 มาก 

-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

3.40 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 3.04 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

3.49 ปานกลาง 3.52 มาก 3.85 มาก 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเลี้ยงปใหม 

3.32 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

3.67 มาก 3.64 มาก 3.85 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 มาก 3.80 มาก 3.92 มาก 
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 จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึงพอใจในการทํางานท่ีมีผลตอ
ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงใหความสําคัญในระดับมาก โดยตําแหนงระดับปฏิบัติการ มี
คาเฉล่ีย 3.75  ตําแหนงระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.80 และระดับบริหาร มีคาเฉล่ีย 3.92  
 ปจจัยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท  ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล  ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน  ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานตําแหนงงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานชีวิตสวนตัว 
ดานสภาพการทํางาน ทุกตําแหนงใหความสําคัญในระดับมากทุกตําแหนงงาน โดยรายละเอียดของ
ปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับมากเชนกัน 
 ปจจัยดานคาตอบแทน ผู ท่ีมีตําแหนงในระดับปฏิบัติการและระดับหัวหนางานให
ความสําคัญในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยในทุกหัวขอใหความสําคัญระดับปาน
กลางเชนกัน ยกเวนหัวขอเงินเดือน คาลวงเวลา คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัสประจําป สวัสดิการดาน
เดินทาง เชน รถรับสง คาน้ํามันและการใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลาศึกษาตอใหความสําคัญในระดับ
มาก และผูท่ีมีตําแหนงระดับปฏิบัติการใหความสําคัญระดับมากในหัวขอสวัสดิการเงินชวยเหลือ
อ่ืนๆ เชน งานศพ งานแตง คลอดบุตรและสวัสดิการคารักษาพยาบาล ประกันชีวิตใหความสําคัญใน
ระดับมาก และผูท่ีมีตําแหนงระดับหัวหนางานใหความสําคัญระดับมากในหัวขอสวัสดิการดานเงิน
สะสมประกันสังคมและการใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลาศึกษาตอ สวนผูท่ีมีตําแหนงในระดับบริหาร
ใหความสําคัญตอปจจัยดานคาตอบแทนในระดับมาก โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอให
ความสําคัญในระดับมาก ยกเวนหัวขอสวัสดิการเงินชวยเหลือคาอาหาร สวัสดิการเงินชวยเหลือ
อ่ืนๆ เชน งานศพ งานแตง คลอดบุตร สวัสดิการดานเคร่ืองแบบพนักงาน สวัสดิการดานกองทุน
กูยืมและสวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป เชน งานเล้ียงปใหมใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจที่เปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.82 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 
-ไมไดใชความรูและ
ความสามารถของตนเองท่ีมีใน
การปฏิบัติงาน 

2.71 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสตัดสินใจในการ
ทํางานดวยตัวเอง 

2.90 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถตอบสนอง
ตอความสําเร็จของชีวิต 

2.86 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

2.ดานการไดรบัการยอมรับ 2.78 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากบริษัท 

2.89 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากหัวหนางาน 

2.84 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

-ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน 

2.63 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

3.ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งาน 

3.32 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการเลื่อนตําแหนง 3.35 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 
-การเลื่อนตําแหนงไมไดพิจารณา
จากผลปฏิบัติงาน 

3.30 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

4.ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.69 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 
-งานท่ีทําไมนาสนใจ ไมทาทาย
ความสามารถ 

2.86 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมมีความเปนอิสระ 2.77 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
-งานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีได
เรียนมา 

2.44 นอย 2.79 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 54(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนในการ
ทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวกระตุนใน
การทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
5.ดานโอกาสในการ
เจริญเติบโต 

2.87 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการเรียนตอ ดู
งาน ฝกอบรม 

2.89 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 2.54 ปานกลาง 

-งานท่ีทําไมสามารถเพิ่มพูน
ทักษะและความรู ความสามารถ 

2.85 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 

6.ดานความรับผิดชอบ 2.81 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 
-ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบไมมี
ความเหมาะสม 

2.87 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรับผิดชอบ
งานท่ีทาทายข้ึน 

2.81 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 

-ไมมีโอกาสในการรวม
ตัดสินใจในงานท่ีสําคัญ 

2.75 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.88 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาซ่ึงเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปน
ตัวกระตุนในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงในระดับปานกลาง โดยตําแหนง
ระดับปฏิบัติการ มีคาเฉล่ีย 2.88 ตําแหนงระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.05 และระดับบริหาร มี
คาเฉล่ีย 2.87  
 ปจจัยดานความสําเร็จในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับ ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน ดานลักษณะงานท่ีทํา ดานโอกาสในการเจริญเติบโต และดานความรับผิดชอบ ทุกตําแหนง
งานพบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง ยกเวนดานลักษณะงานท่ีทํา หัวของานท่ีทําไมตรงกับความรูท่ีไดเรียนมา ผูท่ีมีตําแหนงระดับ
ปฏิบัติการพบปญหาในระดับนอย 
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพึง
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1.ดานนโยบายและการ
บริหารงานของบริษัท 

2.73 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-ไมมีความชัดเจนในการ
กําหนดหนาท่ีและความ
รับผิดชอบ 

2.87 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-ไมมีการเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

2.60 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-ไมมีการช้ีแจงนโยบายอยาง
ท่ัวถึง 

2.73 ปานกลาง 2.73 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

2.ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล 

2.87 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 

-ลักษณะการบังคับบัญชาของ
หัวหนางานไมเหมาะสม 

2.92 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 

-หัวหนางานไมมีความยุติธรรม 2.82 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
3.ดานความสัมพันธกับหัวหนา
งาน 

2.72 ปานกลาง 2.83 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม 

2.74 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.74 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

2.68 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 55(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
4.ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.41 นอย 2.67 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.42 นอย 2.67 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
เพื่อนรวมงาน 

2.39 นอย 2.67 ปานกลาง 2.38 นอย 

5.ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

2.45 นอย 2.58 ปานกลาง 2.50 ปานกลาง 

-ไมมีความสนิทสนม ไมมีความ
จริงใจ 

2.44 นอย 2.58 ปานกลาง 2.54 ปานกลาง 

-ไมไดรับความชวยเหลือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

2.45 นอย 2.58 ปานกลาง 2.46 นอย 

6.ดานตําแหนงงาน 2.34 นอย 2.51 ปานกลาง 2.10 นอย 
-เปนงานท่ีไมไดรับการยอมรบั
จากสังคม 

2.36 นอย 2.48 นอย 2.15 นอย 

-เปนงานท่ีไมมีเกียรติและ
ศักดิ์ศรี 

2.34 นอย 2.42 นอย 2.08 นอย 

-เปนงานท่ีไมมีความสําคัญตอ
บริษัท 

2.33 นอย 2.61 ปานกลาง 2.08 นอย 

7.ดานความม่ันคงในการทํางาน 2.33 นอย 2.41 นอย 2.28 นอย 
-ผลประกอบการของบริษัทมี
ผลตอความมั่นคงในอาชีพ 

2.43 นอย 2.55 ปานกลาง 2.46 นอย 

-ภาพพจน ช่ือเสียง ของบริษัท 2.34 นอย 2.39 นอย 2.08 นอย 
-ขนาดของบริษัท 2.22 นอย 2.30 นอย 2.31 นอย 
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ตารางท่ี 55(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
8.ดานชีวิตสวนตัว 2.18 นอย 2.26 นอย 2.35 นอย 
-สภาพความเปนอยูในปจจุบัน
ไมดี เชน สภาพสังคม การ
ไดรับการสนับสนุนจาก
ครอบครัว 

2.14 นอย 2.24 นอย 2.38 นอย 

-ไมมีความสะดวกในการ
เดินทาง 

2.22 นอย 2.27 นอย 2.31 นอย 

9.ดานสภาพการทํางาน 2.29 นอย 2.42 นอย 2.50 ปานกลาง 
-สภาพแวดลอมทางกายภาพไม
ดี เชน แสงสวาง อุณหภูมิ ความ
สะอาด การระบายอากาศ เปน
ตน 

2.42 นอย 2.39 นอย 2.69 ปานกลาง 

-ไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก 
เชน หองนํ้า หองอาหาร น้ําด่ืม 

2.16 นอย 2.45 นอย 2.31 นอย 

10.ดานคาตอบแทน 2.99 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 
-เงินเดือน คาลวงเวลา 3.12 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
-คาตําแหนง เบ้ียขยัน โบนัส
ประจําป 

3.21 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

-สวัสดิการดานเดินทาง เชน รถ
รับสง คานํ้ามัน 

3.06 ปานกลาง 3.21 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลือ
คาอาหาร 

3.03 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 

-สวัสดิการเงินชวยเหลืออื่นๆ 
เชน งานศพ งานแตง คลอดบุตร 

2.96 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

-สวัสดิการคารกัษาพยาบาล/
ประกันชีวิต 

2.99 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 55(ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาท่ีเกิดจากการขาดปจจยัจูงใจท่ีเปนตัวลดความไมพงึ
พอใจในการทาํงานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ปจจัยจูงใจท่ีเปนตัวลดความไม
พึงพอใจในการทํางาน 

ตําแหนงงาน 
ระดับปฏิบัติการ ระดับหัวหนางาน ระดับบริหาร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
-สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

2.93 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.46 นอย 

-สวัสดิการดานกองทุนกูยืม 3.06 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 2.31 นอย 
-สวัสดิการดานเงินสะสม 
ประกันสังคม 

2.93 ปานกลาง 3.06 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 

-สวัสดิการจัดงานเล้ียงประจําป 
เชน งานเลี้ยงปใหม 

2.71 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 2.62 ปานกลาง 

-การใหสิทธิลาปวย ลากิจ ลา
ศึกษาตอ 

2.92 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.53 ปานกลาง 2.64 ปานกลาง 2.59 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาซ่ึงเกิดจากการขาดปจจัยจูงใจท่ีเปนตัว

ลดความไมพึงพอใจในการทํางานท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงในระดับปานกลาง โดย
ตําแหนงระดับปฏิบัติการ มีคาเฉล่ีย 2.53 ตําแหนงระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 2.64 และระดับ
บริหาร มีคาเฉล่ีย 2.59  

ปจจัยดานนโยบายและการบริหารงานของบริษัท  ดานการบังคับบัญชาและการ
ควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนาและดานคาตอบแทนทุกตําแหนงงานพบปญหาในระดับ
ปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุกขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน ยกเวนดาน
คาตอบแทน ผูท่ีมีตําแหนงระดับบริหารพบปญหาในหัวขอสวัสดิการดานเคร่ืองแบบพนักงาน และ
สวัสดิการดานกองทุนกูยืม ในระดับนอย 

ปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูท่ีมีตําแหนงระดับปฏิบัติการพบปญหาใน
ระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีตําแหนง
ระดับหัวหนางานและระดับบริหารพบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุก
หัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน โดยระดับบริหารพบปญหาในหัวขอไมไดรับความ
ชวยเหลือจากเพื่อนรวมงานในระดับนอย 
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ปจจัยดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ผูท่ีมีตําแหนงระดับปฏิบัติการพบปญหาใน
ระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีตําแหนง
ระดับหัวหนางานและระดับบริหารพบปญหาในระดับปานกลาง โดยรายละเอียดของปจจัยทุก
หัวขอพบปญหาในระดับปานกลางเชนกัน โดยระดับบริหารพบปญหาในหัวขอไมไดรับความ
ชวยเหลือจากผูใตบังคับบัญชาในระดับนอย 

ปจจัยดานตําแหนงงาน ผูท่ีมีตําแหนงงานระดับปฏิบัติการและระดับบริหารพบปญหาใน
ระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบปญหาในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีตําแหนง
ระดับหัวหนางานพบปญหาในระดับปานกลาง โดยหัวขอเปนงานท่ีไมไดรับการยอมรับจากสังคม 
และเปนงานท่ีไมมีเกียรติและศักดิ์ศรีพบปญหาในระดับนอย 

ปจจัยดานความม่ันคงในการทํางาน ทุกตําแหนงงานพบปญหาในระดับนอย โดย
รายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบในระดับนอยเชนกัน ยกเวนหัวขอผลประกอบการของบริษัทมี
ผลตอความม่ันคงในอาชีพ ผูท่ีมีตําแหนงงานระดับหัวหนางานพบปญหาในระดับปานกลาง 

ปจจัยดานชีวิตสวนตัว ทุกตําแหนงงานพบปญหาในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัย
ทุกหัวขอพบในระดับนอยเชนกัน 

ปจจัยดานสภาพการทํางาน ผูท่ีมีตําแหนงในระดับปฏิบัติการและระดับหัวหนางานพบ
ปญหาในระดับนอย โดยรายละเอียดของปจจัยทุกหัวขอพบในระดับนอยเชนกัน สวนผูท่ีมีตําแหนง
ในระดับบริหารพบปญหาในระดับปานกลาง โดยหัวขอสภาพแวดลอมทางกายาพไมดี เชน แสง
สวาง อุณหภูมิ ความสะอาด การระบายอากาศ เปนตน พบปญหาในระดับปานกลาง แตหัวขอไมมี
ส่ิงอํานวยความสะดวก เชน หองน้ํา หองอาหาร น้ําดื่ม พบปญหาในระดับนอย  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
100 

สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะ 
 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโต  
 บริษัทควรเพ่ิมทักษะความรู ความสามารถของพนักงาน โดยมีอินเตอรเนตใหพนักงานเปด
ใชหาความรูตามเวบตางๆ โดยควบคุมไมใหเขาเฉพาะเวบตองหาม เพราะในอินเตอรเนตมี
แหลงขอมูลสารสนเทศมากมาย ทําใหเกิดการแกไขปญหาดวยตนเองในเบ้ืองตน กอใหเกิด
แรงจูงใจในการทํางานเพราะสามารถไดรับความรูเพิ่มเติมไดสมํ่าเสมอ และเกิดความคิดสรางสรรค
ในการทํางาน 
 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 ระบบงานของพนักงานบัญชีมีการเปล่ียนแปลง โยกยายตําแหนงไปยังแผนกอ่ืนๆไดยาก
ขอดีคือทําใหเกิดความชํานาญ แตขอเสียคือโอกาสในความกาวหนาในหนาท่ีการงานตํ่า ซ่ึง
หมายถึงความกาวหนาจากตําแหนงปฏิบัติการเปนระดับหัวหนางานและผูจัดการเปนไปไดยาก ซ่ึง
การปรับตําแหนงไมไดวัดจากวุฒิภาวะหรือความรูความชํานาณท่ีมีอยูมากในตัวพนักงาน 
 
ดานสภาพการทํางาน 
 ลักษณะงานของพนักงานบัญชีมีความเครียดจากการทํางานสูง บริษัทควรปรับเปล่ียน
สภาพการทํางานใหมีความผอนคลายและไมเครียดจนเกินไป  เพื่อใหพนักงานมีความรูสึกมี
ความสุขในการทํางาน 
 
ดานคาตอบแทน 
 บริษัทควรเพ่ิมความเอาใจใสพนักงานในทุกระดับโดยเฉพาะฝายปฏิบัติการ โดยการเพ่ิม
สวัสดิการในดานตางๆใหเหมาะสมกับคาครองชีพท่ีเปล่ียนแปลง  การใหคาความสามารถใน
วิชาชีพบัญชี  เพิ่มสวัสดิการในดานคารักษาพยาบาล สงเสริมใหมีเงินออมไวใชตอนเกษียณอายุและ
ปรับปรุงสภาพแวดลอมดานตางๆ เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตท่ีเปนอยูของพนักงานใหดีข้ึน 
 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 

ในการเปล่ียนแปลงนโยบายตางๆบริษัทควรมีการแจงเหตุผลใหพนักงานไดรับทราบ 
โดยเฉพาะผลกระทบท่ีเกิดจากสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจ ซ่ึงการเปล่ียนแปลงดังกลาวพนักงาน
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สามารถยอมรับได แตการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดจากนโยบายการบริหารงานท่ีถูกกําหนดจากหัวหนา
งานโดยไมมีการชี้แจงเหตุผลทําใหพนักงานรูสึกตอตาน และกระทบตอแรงจูงใจในการทํางาน 


